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Szóval és tettel.
(S.) Lapunk irányát és törekvéseit nem lehet 

; álban körvonalozni és kifejteni, mint megyénk 
, vyik kitűnő fia: Zeyk József teszi az erdély- 
j 'szi közművelődési egylet id elnökéhez, Haller 
Karolyhoz intézett levelében. És a szó nem marad 
í,!'•••. hangzatnak, nyomban követi a tett. Nemcsak 
tanácsot ad. hanem példát is nyújt. Bölcsen meg­
mondok tanácsait fogadni, példáját követni most 
hazafias kötelességünkké vált, teljesítsük azt szint­
űi v buzgalommai és anyagi erőnkhöz mért áldozat- 
készséggel mindnyájan. Ebben és kitartásunkban 
rejlik jövőnk biztosítéka.

Íme a levél:
Nagyságos Uram!

Az Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egylet 
alakulása körüli mozgalmak idejében, bokros ma­
min elfoglaltság, es azóta kettős családi gyász, aka­
dályoztak eddig a személyes részvételben.

S megvallom, a különben magasztos czélt:
Közművelődési eszközökkel szilárdítani a magyar 

elemet a Királyhágón innen" kezdetben tartottam 
tőle. hogy elhibázott modor teendi koczkára Meg­
győződve azonban a figyelemmel kísért fejlődés kő­
in-ily irányáról, engedje meg nagyságod nekem is. 
mindenek előtt, körvonalozni azon eszmét, mely­
nek megtestesítőjéül ezen egyletet látni óhajtanám.

Mint Szent István birodalmának erdélyrészi ma­
gvar eredetű polgára, igen természetes, Magyaror­
szág minden izének magyar jellegét látni óhajtanám.

Ezen czél elérésének azonban, a köz mii velő- 
dús mai színvonalán, csak oly egylet lehet sike­
res munkása, mely a hazában lakó testvér-nemzeti­
ségek iránt, valódi testvéri érzelmet tanúsítva, első 
szülöttségét a magyarnak e hazában nem sivár 
jogra fekteti, nem a beszéd tormák üres 
k ü 1 s ó s é g é b e n keresi. Ellenben behatva a lé­
nyegbe, democratikus ezen téren is és arra 
törekszik, hogy a magyart, az állami élet minden

TÄRCZA,
Egy anya története.

— Andersen után. —

(Vége)

„])e mit adsz jutalmul, ha megtalállak arra, a mit 
még tenned kell?“

„Semmim sincs a mit adhatnék“, felelt a bánatos 
anya, „de elmegyek érted a világ végéig is, ha akarod. “

„Nincs nekem ott semmi keresni valóm“, szólt az 
anyóka, „de ide adhatod szép fekete hajadat, magad is 
tudod mily szép. aztán nekem is tetszik. Cserébe kapod 
az én fehér hajamat, ez se éppen utolsó dolog!“

„Nem kiváusz egyebet? Adom ezer örömmel,“ szólt 
az anya, s odaadta szép fekete haját, s cselébe kapta az 
anyóka hófehér haját.

Bement aztán a Halál virágházába, hol fa es virág 
csudálatosán összekeverve tenyészett. Voltak ott gyönyörű 
jacziutok üvegharanggal beborítva s akkora pünkösdi ró­
zsák, mint egy nagy fa. \ izi növények is voltak, egyik 
vígan tenyészett, a másik csak sínylődött, ezekre vízi kígyó., 
tekerődztek s fekete rákok csipeszkedtek törzseikre. V oltak 
pompás pálmák, tölgyek, platánok, petrezselyem és virágzó 
tömjén. Neve volt minden fának s minden virágnak, min- 
ütünk egy ember eieto volt, az emberek meg életben vol­
tak. az egyik Chiuabau, a másik Grönlandban, szétszórva 
a föld kerekén. Voltak nagy fák- piaczi cserépben, tömöt­
ten egymás mellett, s majd hogy szel feszítsék cserepüket, 
volt azián egy-egy beteges virág jó zsíros földben mohával 
körülszegve jó ápolás alatt. De a bánatos anya csak a lég­

térén, az eisőszülötii polezra hazájában munkás­
ság, józan takarékosság, élelmesség, er­
kölcsi tökély és tudás emeljék csupán.

a mai kor versenyében, csak azon nemzet ké­
pes fölényét fenntartani, mely a kor követelményeit 
átértve, az általam vázolt democratikus irányt kö­
vetve, megfeszített erővel küzd eme békés, de azért 
nem kevésbbé hatályos, aczélnél és lőpornál nem 
kevésbbé kérlelhetleu fegyverekkel jövőjéért.

Ha a Magyar Közművelődési Egylet alapítá­
sával nagyságod a hazafiak ily komoly, terhes, de 
üdvös irányú munkára kész csapatjának toborzá­
sára tűzte ki a zászlót, fogadjon bé engem is kö­
vetőjének.

Nagy czélok nagy eszközöket igényelnek tu­
dom. Korlátolt erőmmel azonban csak 1000 írt 
alapitványiiyal vagyok képes örökös taggá 
leendő felvétetésemet kérni, első évi befizetésül 
mellékelve a 200 forintot. Azonban, miután nagy­
számú korlátúit erő összesítése óriási erő előállí­
tására képes, ezen erők összesítésére is fogadja 
hazafiul közreműködésem Ígéretét.

Maradok hazafi tisztelője

Zeyk József.

Nagy Péter erdélyi rét', püspök gyász- 
ünnepélye Nagy-E nyeden.

Az erdélyi ev. rét. egyházkerület boldog emlékű püs­
pöke a már néhai főtiszt, mólt. Nagy Péter emlékére 
a nagyenyedi ref. egyházmegye, a Bethlen-íötanoda és a 
püspöki vizsgálat alatt álló nagyenyedi egyházközség május 
hó 10-éu tartotta meg a felejthetetlenhez minden tekin­
tetben méltó gyásziinuepélyét.

Alig koudultak meg a reformátusok harangjai, a vi­
dék és város nagyszámú közönsége valiáskülöubsóg nél­
kül sietett a kegyelt tes ünnepre. A harangok elnémulása 
után 10 órákor az egyházmegye papsága és képviselő tes­
tületé teljes számban a főiskola tanári karával együtt meg­
jelent utiszt. Hegedűs Lajos egyházmegyei esperes veze­
tése alatt a templomban, mely az ünnepély méltóságához 
illően mély gyászszal volt bevonva.

kisebb növényeket kereste fel. meghallgatta szivöket s 
annyi millió közül felismerte a maga gyermeke szívverését.

„Ez az!“ sikoltott fel az anya s egy kis sáfrán vi. 
rág felé térj észté ki karjait, mely betegen kóuyitotta le fejét.

„Ne nyúlj a virághoz!“ figyelmeztető az anyóka, ha­
nem állj meg itt s ha jő a Halai (s nyomban itt lesz) ne. 
engedd, hogy kitépje virágodat, fenyegesd, hogy te is ki­
téped a többieket, ekkor megijed, mert számolni kell az 
Ur istennek s egyet sem téphet ki az ő akarata nélkül.

Egyszer csak jéghideg szél zúgott végig a termen s 
a világtalan anya érezte, hogy a Halai érkezett meg.

„Hogy találhattál ide?“ kérdó ez, „s hogy történt, 
hogy hamarább ide értei, mint én?“

„Anya vagyok!“ felelt a világtalan.
A Halál a gyengéd kis virág fele nyújtja ki hosszú 

karját, de az anya szorosan körülfogja azt kezeivel, minden 
felöl körülzárja, de aggódó gonddal kerüli a szirmok érin­
tését. Must a Halai kezeire lelteit s az anya érezte, hogy 
e lehellel hidegebb a jéghideg szélnél, s karjai erőtlenül 
hanyatlottak alá.

„Ellenem úgy sem tehetsz semmit sem !“ szólta Halál.
„De lehet a jó Isten,“ felelt az anya.
„Én csak az ő akaratából cselekszem. Eu az ő ker­

tésze vagyok. Minden fáját, minden virágját elviszem és 
átültetem a nagy paradicsom kertbe, az ismeretlen világba. 
De hogy az milyen s a növényeknek mint van ott dolguk, 
azt neked el nem mondhatom.“

„Add vissza gyermekemet!“ könyörgött sírra az anya. 
Egyszer csak keményen megmarkolt két szép virágot s Lry 
kiáltott a Halálnak: „letépem minden virágodat, mert két­
ségbe vagyok esve.“

„Ne nyúlj hozzájok“, szók a Halál. „Azt mondád, hogy 
oly szerencsétlen vagy, s most egy más anyát ép oly sze­
rencsétlenné akartál tenni.“

Miután az egyesületek helyet foglaltak, az orgona szo­
morú aecordjiti között felhangzott a gyülekezet ajkán: „Te 
benuek bizsunk eleitől fogva“. (XC. zs ) Ezen gyönyörű 
zsoltár éneke több buzgósággal és erővel az enyedi ref. 
nagytemplomban aligha volt valaha énekelve, mint ez al­
kalommal.

A sok hangon, de egy érzelemmel elénekelt zsoltár 
után városi hölgyek és a fiatalság kebeléből alakult vegyes­
kar, zene kiséret mellett énekelt Schillernek „A harang“ 
ezirnü költeménye alkalmi részét.

A nagy ügyességgel összeállított darab művészi elő­
adása után a főtanoda theol. dalkara Erkel egyik szép 
gyászdalát nagy pívcisioval énekelte. A megható gyászdal 
után a boldog emlékűnek egyik benső barátja és igaz tisz­
telője u. t. Hegedűs János theol. professor lépett a 
szószékre imát rebegni. Az igaz érzelem hű kifejezése, e 
meleg hangon előadott igen szép ima*) megtalálta az utat 
a gyülekezet szivéhez mert mindannyian megerősödtünk 
azon hitünkben, hogy Isten uetn hagy el, bárha a na­
gyokat a nagyok után egyre ragadja is a kérlelhetleu 
végzet.

Az emberi kedélyt megragadó ima után az enyedi 
dalkör énekeit régi jó hírnevéhez méltóan. Ének végez­
tével az egyházmegye főjegyzője nt. Sándor János 
lelkész tartott emlékbeszédet Máté 16. r. 8. v. alapján. 
„De én is mondom neked: Te Péter vagy, és ezen kőszik­
lán építem fel az én Anyaszentegyházamat; és a pokol kapui 
nem vehetnek azon diádalmai.'1 Beszéde hátom részében 
felmutatta a boldog emlékezetű Nagy Pétert mint papot, 
professort és tőpásztort. A higgadt, megyyöző és termé­
szetes előadás, kerülve mindazt, a mi a szónok és pap 
méltóságával ellenkezik, a hallgatókat valláskülönbség nél­
kül meggyőzte. A mély, eszmékben gazdag, találó és szép 
hasonlatokkal ékeskedő, a szónoki mű minden művésze­
tével biró beszéd által szőnek meggyőzte a hallgatóságot, 
hogy eziíra szóvirágok nélkül is lehet a bitet erősíteni, a 
vallásországot növelni.

A nagyhatású beszédet, melyet közölni szerencsések 
lehetünk rövid áldás zárta be, melyre a íötanoda vegyes 
dalkara énekelt egy szép templomi éneket.

Ezen emlékünnep az egyházmegye régi fényét egy 
fokkal emelte. Mindenki azon tudattal távozott: ez a gyász­
ünnepély méltó volt a boldog emlekezetü püspökhöz, de 
meg is érdemelte.

*) Ezen igen szép ima és az. alább következő ünnepi beszéd 
külön lenyomatban fog közzé tétetni a nagyenyedi egyházmegye lelkész 
özvegy és árva-alapja javára.

„Egy más anyát!“ szólt a szegény nő s tüstént ki 
eresztette kezeiből a virágokat.

„Nesze a szemeid“, szólt a Halál. „A tóból fogtam 
ki őket, úgy ragyogtak ott, nem tudtam, hogy a te szemeid 
voltak. Vedd vissza, most még élesebben látnak mint elébb, 
s aztán néz le ebbe a mély kútba. Megmondom a nevét 
a két virágnak, melyet szinte leszakitál s tudni fogod, mit 
akartál megsemmisitni!“

az anya lenézett a kútba s boldogság volt látni, hogy 
egyik virág mily áldás a világra nézve, mennyi boldog­
ságot s áldást áraszt maga körül, mig a másik élete bá­
nat és nélkülözés, Ínség és nyomor volt.

„Mindkettő Isten akarata“, szólt a Halál.
„A kettő közül melyik a szerencsétlenségé s melyik 

az áldásé?“ kérdő az anya.
„azt nem mondom meg“, felelt a Halál, de azt tudd 

meg, hogy egyik a virágok közül saját gyermekedé. Saját 
gyermeked sorsa, jövője volt a mit láttál.

az anya rémülten kiáltott fel: „Mond melyik az 
én gyermekein virága? Szabadítsd meg az ártatlan gyer­
meket! Mentsd meg gyermekemet minden nyomortól. In­
kább vedd magadhoz! Vidd el isten országába! Feledd 
kényeimet, csengéseimet s mindazt a mit tettem!“

„Nem értelek“, szólt a Halál. „Visszakivánod-e gyer­
mekedet, vagv elvigyem az előtted ismeretlen helyre ?“ 

Ekkor az anya kezeit tördelve térdre borult s igy 
könyörgött az Úrhoz: „Ne halgass meg, mikor arra kérlek, 
a mit te nem akarsz, mert te mindig csak a legjobbat 
akarod. Ne hallgasd, ne hallgasd meg kérésemet.

Feje mellére hanyatlott.
Gyermekét pedig az ismeretlen világba vitte a Halál.

Fordította: —y.



Emlékbeszéd.
_íséiiii b. e. Nagy Péter ev. rcf. püspök halálának emlékünnepén
Natry-Enyeden 1885. május 10-én tartá Sándor János, nagyenyedi 

egyházmegyei főjegyző. —

Máté XVI. IS. Te Péter vagy és ezen a kőszik­
lán építem fel az én anyaszení- 
egyházamat; és a pokol kapui 
nem vehetnek azon diadalmat.

A világirodalom egyik remek költeményének vers- 
szakai azon ismétlő sorokkal végződnek: „mind örökké, 
soha többé!“ — kifejezvén az elmúlás és öröklét öl 1- 
kezósót. Együtt is járnak azok. mint a tény és árny — 
egyik a másikat föltételezi. Testi szemeinkkel ugyan csak 
a mulandókat látjuk, melyek eltűnnek mint az árnyék, 
melyekről bármi híven vázolt ecsetvonásai az emtekezet- 
nek idővel elmosódnak. De ivlki szemeinkben a maradan­
dónak, az örökkévalónak fénysugarai tükröznek vissza, b 
miként a testi látást a földi légkör teszi lehetővé; úgy az 
örökkévalót, az érzékfölöttit: a szeretőiben, a reményben, a 
hitben, nemesebb valónk ez éltető elemeiben szemlélhetjük-

Múlandóság és öröklét: ebben ismerhetjük feí mi 
emberek sorsunkat és rendeltetésünket. Ezt az igazságot 
mondja ki János apostol ama szép szavaiban: „E világ 
elmúlik és az ő kívánsága is; a ki pedig — ez 
elmúló világon — Isten akaratját cselekszi, örökké 
megmarad." Ján. II. 27.

Több mint egy féléve már, hogy egyházkerületünk, 
sőt az egész magyar ref. egyház gyászba öltözve, sírjába 
kisérte szeretett püspökét Nagy Pétert. Az ő sirja is 
csak egy olyan egyszerű domb, mint bárki másé, oly egy­
szerű domb, melyiyel nyugtáztatik, a ki már lefizette a 
halandóság adóját; az ősz lehulló sárga levelekkel, a ta­
vasz üde zöld virággal behinti, bevonja mindeniket. Es 
Nagy Péter — úgy mint mások — eltűnt az élük 
sorából; halandó szem nem látja őt soha többó!

Mit keresünk hát a holtak közt ? Miért beszéljünk 
Nagy Péterről, a ki már nincs; a kinek földi maradványai 
hasonló módon, hasonló arányban és czólokra dolgoztat­
nak fel a természet vegymühelyében, mint egy koldusnak, 
hülyének vagy gonosztevőnek hamvai. A láthatatlan ve­
gyész hatalmas titkos működése, a mint szerves kapcso­
latukból feloldja s ismét szerves vegyületekkó alakítja az 
elemeket — bizonyára nagy mértékben érdekelhet mind­
nyájunkat: csakhogy e műtéthez s ez érdekeltségünkbe?, 
semmi köze Nagy Péternek, n holtak közt hiába keressük 
az élőt.

Ámde a szeretet, melyiyel ragaszkodtunk hozzá; 
a remény, melyet az ő lelkiismeretes hü munkálkodá­
sának sikere felől ápoltunk: a h i t. melyiyel hozzá tapadt 
lelkünk az általa oly szépen és meggyőzőleg hirdetett örök 
igazságokhoz — dicsőült alakban, örök életben mutatják 
fel nekünk Nagy Pétert. És ha még fájdalmasan sa­
jog is szivünk, ha emberileg rágoadolunk, hogy őt nem 
látjuk soha többé, nemes büszkeséggel tölt el, s ke­
resztyéniig megvigasztal a hit. a meggyzőződós, hogy ő 
szellemében s hatásában ól és miénk marad mind 
örökké!

Jézus Krisztus, a ki mint ember szintén sírba szállt, 
s ki mégis az élet fejedelme — mint egykor az ő buzgó 
tanítványának — úgy a mi nagyrabecsúlt püspökünknek, 
az ö hű szolgájának is elmondhatja: „Te Péter vagy, 
és ezen a kősziklán építem fel az ón any a- 
szentegyházamat; és a pokol kapui nem ve­
hetnek azon diadalmat.“

Azonban bárha vegetlenül nagyobb az Isten, mint 
a látható világ, bérha nagyobb a halhatatlan szellem, mint 
a porba omló test: mi földi emberek ez utóbbiak sege­
delmével képezhetünk magunknak fogalmat az előbbiek­
ről. Legmagasztosabb képzeteinknek, legeivontabb fogal­
mainknak is kell lenni érzéki alapjuknak. „A mi Isten­
ben láthatatlan, t. i. az ő örökkévaló hatal­
massága és Istensége, e világnak alkotmá­
nyából és a teremtett állatokból értjük és 
látjuk meg.“ (Kom. I, 20.) Áz emberi lélek szépségét 
s viszonylagos tökélyét csak az egyéni lót és munkatér 
keretében foghatjuk fel.

Mikor tehát arról a hi trő 1, buzgóságról, sze­
re t e t r ő 1 — egyszóval kifejezve: arról a kőszikláról 
akarunk beszélni, melyre építi Krisztus az ö anyaszent- 
egyházát, s mely öröklétet biztosit a mi Nagy Péterünk­
nek: az ő egyéni életét s a mezőt, melyben munkált, kell 
szemügyre vennünk, hogy az elomlóból, mintegy tükörből 
lássuk, ismerjük fel a maradandót. Ez a tükör a megbol­
dogult Nagy Péternek leik eszi, tanári és főpász- 
t o r i tevékenysége.

Ezt akarom Isten segedelmével, a diesőültnek em­
lékére szentelt ez ünnepélyen bár vázlatosan felmutatni 
előttetek. Ne nézzétek a szóió csekélységét, hanem annak 
nagyságát, a kiről bizonyságot tenni akar. Felejtsétek a 
ki most e szószéken áll; kegyeletes érzelmekkel gondol­
jatok arra, a ki egykor innen szentlélekkel megteljesedve 
szólt, kinek hatalmas szava betöltötte a templomot, s mintha 
még most is visszhangoznék e szent boltozatok alatt!

*
A hegyen épült város messze földre ellátszik. Nagy 

Péter is mint lelkész, mint Isten igéjének hatalmas hir­
detője, széles körben ismeretes volt.

De az ő gyermeki és ifjúkori fejlődésének menetét 
ki tudná hiveu vázolni. — Jézusnak gyermekkoráról csak 
annyit jegyeznek meg ólétirói: „A kis gyermek pe­
dignövekedik és erősödik vala bölcsesség­
gel, és az Istennek kegyelme vala ő rajta.“ 
(Luk. II, 40.) S azután, mikor 12 éves korában a tem­
plomban értelmes feleleteivel bámulatra ragadván a böl­
cseket, szülőivel hazament Názáretbe: „(Jézus pedig) g y a- 
rapod.ik vala bölcsességben, testének ál la­
pot jában, s Isten és emberek előtt való ked­
vességben." (Luk. II, 52.)

Ennél többet a boldogult Nagy Péterről is alig mond­
hatunk. Elég lesz említenünk, hogy 1819. ápril 22-ikón 
született Kolozsvárt, polgári rendű szülőktől, kiknek gond­
juk volt jó nevelést adni gyermeküknek. Azután kolozsvári 
íótanodánkban nagy szorgalommal és kitűnő sikerrel vé­
gezte a bölcsészeti, jogi és hittudományi tanfolyamokat. 
„Tanuló korában kitűnt tehetségével, élénk felfogásával, 
jó kedélyével s kedves humorával, sőt ékesszólásával már 
ekkor széles körben híressé lett.“

1839. deczember 27-én mint 20 éves ifjút megvá­
lasztották Kolozsvárra segódlelkószuek, mely állomását 
1840. jan. 1-en foglalta el. Alig mástól év múlva ugyan­
oda rendes lelkészszó választották 1841. júniusban s mint 
ilyent 1843-ben a marosvásárhelyi zsinaton felszentelték, 
miután előbb — az akkori szokás szerint — a bölcsészeti 
és hittanszaki tudományokból a kolozsvári, enyedi és ma- 
rosvásárhelvi főiskolákban nyilvános szigorlatoknak vetette 
alá magát.

Hogy ismereteinek tárházát gazdagabbá, teljesebbé 
tegye, egyházától nyert engedély folytán egy évet töltött 
a göttingai egyetemen, hol a theol. tudományok mellett 
a természettudományokat mivelte; mert világos volt előtte, 
hogy a láthatatlant a láthatókban keli megismerni, hogy 
a láthatatlan Isten hatalma, büicsesége, jósága a termé­
szet bölcs rendében, szépségében, gazdagságában észlelhető.

Mielőtt azonban az örökélet beszédének sáfára lehete: 
meghűlés folytán oly nehéz betegségbe esett, hogy élet­
ben maradása is soká kétes vala. Egy egész éven át ví­
vódott a halállal, mígnem végre 1844. óv tavaszán fel- 
üdülvóu, visszanyerte munkaképességét, s lelkószi szolgá­
latát tel jesi tette.

Ki tudja? — vájjon az az egy évig tartó nehéz be­
tegség nem volt-e szükséges az ő kikópeztetésóhez . . . 
Avagy hitünk fejedelméről nincs-e megírva: „ezeket 
kellett szenvedni a Krisztusnak és agy menni 
bé az ő dicsőségébe.“? Mert nem csak világos fő és 
müveit ész; de érző szív és meleg kebel kell a papnak, 
hogy hivatásának megfelelhessen. Miképp tudja hálás ér­
zülettel méltányolni az örömet és a jóllétet, a ki soha sem 
Ízlelt fájdalmat? Miképp vigasztalhatná a szenvedőket, a 
ki nem tudja mi a szenvedés? Nem szorongatott hely­
zetünkben ismerhetjük-e fel ama remény édességét, a mely 
meg nem szógyenit ? És ha minden időben szeret is az 
igaz barát, de a testvér a nyomorúságban 
tetszik meg. (Póld. XVII, 17.) A szeretet isteni vol­
tát, csodatevő erejét ki tapasztalhatná inkább, mint a sze­
gény szenvedő. A kőszikla rendületlensóge hol tűnik fel 
inkább, mint a viharzó tengeren? Mikor az óriás hullámok 
játéklabdájává válván, minden eresztekében megreeseg és 
elmerüiéssel fenyeget a hajó: nemcsak a jámbor utasok 
borulnak térdre, sőt a legzordabb matrózok is imát re- 
begnek. — Tán a mi Nagy Péterünk is akkor tanult meg 
oly szépen imádkozni, midőn viharrongált sajkája majd­
nem elmerülőben volt; akkor látta, akkor vizsgálta szak­
értőig a hit örök fényű csillagát, midőn az enyészet 
szárnylebbenése elsötótitó ifjú élte egét.

Midőn kitünőleg végezte tanulói pályáját, midőn Ér- 
dóly három tőtanodájában dicséretes szigorlatot tett s kül­
földi egyetemen is gazdagította ismeretei kincstárát: tán 
eleget tudoít-e? Oh koránt sem! Minden tanodákon és 
egyetemeken felül van meg egy felsőbb tanintézet, az élet 
iskolája, melyhez a tulajdonképpeni tanulói pálya, csak 
előkészület. Ezen iskola az, melyben holtig tanul a 
jó pap. Természetes, hogy a jó előkészület a siker egyik 
főbiztositéka. „A kinek van, annak adatik; a ki­
nek nincs, a mije van is elvetetik tőle.“

A ki az élet iskolájának tanfolyamát komolyan ve­
szi, nem lehet közönyös az ő minősültségére vonatkozó 
bírálatok iránt. — Pályája kezdetén Nagy Péter sem volt 
ment az ifjúi önhittségtől. Mint ifjú papot kedvenczévó 
fogadta, elkényeztette a közönség. A tágas templom alig 
volt képes befogadni a?, ő beszédei meghallgatására özönlő 
sokaságot. Nem csoda, ha — mint ifjú embert — a töm­
jénfüst kissé elszéditette.

Egy alkalommal egy külvárosi hitsorsostól, midőn 
hazament az isteni tiszteletről, azt kórdé honn maradt 
hitestársa: „Nó hát mit prédikált az uj pap?“ „Bizony 
nem igen örvendetes dolgot, — felel amaz — mert azt 
prédikálta, hogy három hét múlva világvége lesz!“

Ez egyszerű párbeszéd fülébe ment az ifjú lelkész­
nek; hogy az ő művészileg egybealkotott s kiváló ékes­
szólással öntetszőleg eléadott pródikácziójából minő tanú­
ságot vont ki az ő jámbor hallgatója ! Ez ösztönül szol­
gált, hogy szigorúbb bírája legyen önmagának; ösztönül 
szolgált, hogy az örök igazságokat ne csak ékes nyelven, 
hanem minél tisztábban, világosabban, mindenki által órt-

hetőleg igyekezzék kifejezni. Midőn életenek e kis epri 
zodját lelkész! pályára készülő tanítványainak előadta, ta­
nulságul hozzátette: „higyjók el barátim, — magamról 
tudom — 30 éves kora előtt senki jó prédikáeziót nem 
irhát.“ Akár igy is mondhatta volna: „az élet és az em­
beri szív ismerete nélkül senki jó pap nem lehet.“ — 
E nélkül az ember által megszerezhető leggazdagabb is- 
meretkines csak forgalomból kiment pénzjegyek halmaza, 
melyekből élni, ruházkodni, az elet szükségleteit fedezni 
nem lehet. E nélkül a legélesebb ószszel, a leghatalma­
sabb emlékezettel elsajátított tudomány csak promótheusi 
szobor, melyből az égi tűz hiányzik. Megtanulhatod ele­
jétől végig a bibliát, úgy hogy annak minden tételére, 
szavára azonnal rámutass, tisztában lehetsz annak szer­
kezetével, történetével, magyarázatával: — az Istennek 
folyton tarló élő kijelentése neiküi nem érted abban az 
örökélet beszédét.

A Krisztust, aki megfeszittetett, csak azok hirdet­
hetik méltóképpen, a kik megismerték a feltámadott Krisz­
tust, az élet fejedelmét, a ki velünk van mind a világ 
végezetéig.

Ezt az élő kijelentést tanulmányozta mindenek felélt 
a mi Nagy Péterünk. Éles szemekkel, nagy érdekkel vizs­
gálta a szív legtitkosabb redőit, a hol a hajlamok, vágyak, 
szenvedélyek finom hajszáigyökerei fogamszanak. Istnere- 
retesek lőnek előtte a szív mély tengerének fenekén rejlő 
iszap úgy, mint az ott található drágagyöngyök. Ismerte 
uey annak vegyelemeit, mint ennek értékét. Ismerte az 
embert erényeivel, melyek íelmagasztaiják, s bűneivel, me­
lyek lealázzák; és megismerte az embert, az istenliát, ki 
megtöri a bűn hatalmát.

És ezen ismeret folytán teljesedett meg szentlólek- 
kel, hogy mikor ihletteljesen szólta az Isten igéjét, min­
denek hallották őt saját nyelvükön szólni, 
a melyben születtek, ifjak és öregek, boldogok és 
szomorkodók, tudósok, tudatlanok, a társadalom minden 
rendű és rangú tagjai megértették s örömmel hallgatták, 
mert szív nyelvén beszólt“, — s miként' a ma-
gasb rangúnak, úgy a szegény nép fiának keblében van 
a szív, ugyanazon eredeti hajlamokkal, az öröm és fajda­
lom iránt hasonló fogékonysággal s kisebb-nagyobb mér­
tékben kifejlett értékkel a jó és rósz közti különbség iránt.

Ama bölcs tanító, Pál apostol a hitben gyöngéket 
tejnek italával táplálta, az erősebbek számára tartván fenn 
a keményebb eledeleket. Nagy Peter bámulatos tapintat­
tal és művészettel tudta elkészíteni a szellemi tápszereket, 
úgy hogy midőn azokkal a legíinuyásabb Ízlést kielégí­
tette, egyszersmind a nép egyszerű fiát is táplálta, erő- 
lálta, erősítette. Egyházi beszédeiben a keresetlen termé­
szetesség és a művészet egyaránt feltalálható volt, mint 
pl. Petőfi költészetében. Irályától távol volt nem csak az 
üix-s hangzatoséig, de minden fölösleges cziezotna. Szép 
és igaz gondolatai, eszméi bájoló egyszerűségben sorakoz­
tak egymásután, s mégis egészben véve ragyogó irályt 
tüntettek fel. Olyanok voltak beszédei, mint Ízléssel be­
rendezett virágágyak, melyeken a nap fénye ömlik el.

Csoda-e ha, a tágas templom alig volt képes befo­
gadni a hallgatóságot, mikor ő hirdette az örök élet be­
szédét? Csoda-e, ha beszédén — mint Jézusén egykor — 
„eláimélkodék a sokaság, mert tanítja vala őket nagy inói- 
sósággal.“? (Mát. VII, 28. 29.)

Hallottuk azt az állítást, hogy nem a papért, hanem 
a mit a pap hirdet, az Isten igéjéért kell menni a tem­
plomba. Mintha a templomi tanítás, az együttes ima — 
a pap személyiségétől eltekintve is — elegendő vonzerőt 
gyakorolnának a vallásos kedélyekre. Tévednek a kik ezt 
mondják, s elárulják, hogy nem ismerik az ember lelki 
világát és a vallás lényegét. Hiszen a vallásos meggyőző­
dés, maga Isten, kiről vallást teszünk, Isten parancsai, 
az erkölcsi örök törvények sokkal egyéniebb jellegnek, 
mintsem azok hirdetője, toimáesoiója a lelkész egyénisége 
közönyös lehetne még a legvallásosabbak előtt is.

Hiszen amaz örök ige is, mely Istennél kezdettői 
fogva meg volt, de e világ meg nem ismeró — csak ak­
kor gyakorolható üdveziíő hatalmát, mikor egy kiváló em­
bernek, Jézus Krisztusnak egyéniségében megszemélve- 
süít; — mikor az emberek látták az ő dicsősé­
gét, úgy mint az Atyának egyetlenegy 
szülöttének dicsőségét.“ (Ján. I. 14.)

(Vége köv.)

Á nagyenyedi ref. egyházmegye tavaszi 
rendes közgyűlése.

A nagyenyedi ref. egyházmegye képviselete évi ren­
des közgyűlését folyó évi májas hó 10. és 11-ik napjain 
tartotta meg az egyházmegye székhelyén, Nagj-Enyeden, 
melynek lefolyásáról lapunk olvasóit a következőkben ér­
tesítjük.

Miután a néhai főtiszt. Nagy Péter, az erdélyi ref. 
egyházkerület feledhetlen emlékű nagy püspöke és királyi 
tanácsos emlékére, a reformátusok templomában megtar­
tott lélekemelő gyászünuepóly véget ért, az egyházmegye 
képviseletének tagjai nt. Hegedűs János esperes veze­
tése alatt nagyszámmal az uj városháza tanácstermébe 
vonultak fel.
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Íves melegséggel űo 
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Esperes aa. mindenekelőtt a nála megszokott szívé­
lyes melegséggel üdvözli az egyházmegye képviseletének 
jelenlevő tagjait, kik összegyűltek egyfelől azért, hogy a 
néhai b. e. főpásztor Nagy Péter emlékének megadják a 
kegy-iet adóját, — másfelől, hogy az egyházmegye múlt 
évi életmozzanatairól maguknak tudomást szerezzenek s 
elintézésre váró ügyeinek elintézésébe tanácskozásaikkal 
betoljanak. — Ezután az egyházmegye műit évi életének 
ismertetésére térvén át, azon örvendetes tapasztalatának 
ad kifejezést, hogy a tiagyenyedi egyházmegye kebelében 
általán az erösbödés, az erkölcsi, szellemi és anyagiakban 
való előbbr« haladás kétségtelen jelei voltak felismerhetők 
a bezárult esztendőben is. Orvoslásra váró bajok imitt- 
aroott mutatkoztak ugyan, de ezek részint közigazgatási, 
részint köztörvénysziki utón — a mennyire lehetséges 
volt — orvosoitattak, részint az egyházmegyei közgyűlés 
bölcs intézkedései által való orvoslásra várakoznak.

Végül a megindulás hangján emlékezik meg az egy­
házmegye halottjairól, kik ezelőtt egy esztendővel az egy­
házmegye ügyei teleit még velünk együtt tanácskoztak és 
lua mar elnémult ajkaikon a szó. a halál hűs szele kiöl- 
tinta keblükből a haza és egyház ügyei iránti nemes iel- 

sedés lángját. Az egyházmegye műit évi halottjai közűi 
főleg inéit, zeykfaivi Zeyk Károlyt, mint a nagyenyedi ref. 
egyházközség egyik volt derék világi képviselőjét és Hor­
váth Sándort, mint a m.-deesei rel. egyházközség emel­
kedett szellemű munkás volt lelkészét emelte ki.

Közgyűlés a megnyitó beszéd végeztével esperest 
élénken megéljenzi. A megnyitó beszéd elhangzása és az 
ezt követő éljenzések lecsiliapultával. a tagoz vétetnek 
számba, mely után közgyűlés megalakul. Közgyűlés tagjai 
.-zen gyűlésen szép számmal vettek részt, főleg az Euyeden 
lakó képviselők közül mondhatni egy sem hiányzott. Ezzel 
szemben feltűnő volt, hogy az egyházmegyei gondnokok 
közül az egy S z e u t p á l i lgnácz kivételével egy sem je­
lent meg s még annyi fáradságot sem vettek maguknak, 
hogy elmaradásukat indokolják.

A gyűlés megalakulása után a bejött kérvények és 
más nemű fontosabb ügyek tanulmányozására és azokban 
véleményadásra bizottságok küldettek ki. Esperes ajáula- 
iatára közgyűlés egyhangúlag kimondja, hogy a délelőtti 
órákban megtartott gyászüimepéhen mondott ima és omlók- 
i.Kszed legalább ti kJ példányban nyomassanak ki es az 
egyházkerület kiválóbb tvrőaiuak küldessenek meg, az 
eauún még fennmaradó példányok pedig az. egyházmegyei 
özvegy-árvái alap javára árusittassauak el. A kinyomás 
költségeit egyelőre fedezze az egyházmegye özvegy-árvái 
gyámalap pénztára.

Ezzel közgyűlés tanácskozásait ezen napra be végez­
vén, tagok a vendégszerető házigazdák asztalai mellé tá­
voznak.

Délután fél 4 órakor kezdődőieg Szil á g y i Farkas 
lelkész lakásán a házassági törvényszék tartotta meg ülé­
sét, melynek végeztével az. egyházmegyei lelkész özvegy- 
árvái gyámalap állasáról, a múlt 1884-ik évre vonatkozólag 
készült számadás vizsgáltatott meg. Ezen alap állásáról 
örömmel jogyezhejtük meg, hogy az a lelkiismeretes keze­
lés folytan az újabb időkben évről-évre gyarapszik és az 
alaptőke, — pár irt Injával — már 7000 írtra emelkedett. 
— Ugyancsak a délutáni órákban az egyes bizottságok is 
üléseztek.

Héttőn azaz május 11-én d. e. fél 9 órakor közgyűlés 
esperes elnöklete alatt tanácskozásainak sorrendjét újra fel­
vevőn, első tárgy: az országos segélyalapra vonatkozó adózás 
ti gye miben létéröii jelentéstétel.

Közgyűlés az ezen ügy állásáról! jelentésből azon el­
szomorító tapasztalatot merítette, hogy egyházmegyénk 
némely egyházközségei ezen adózás körül nem járnak el 
azzal a lelkiismeretességgel, melyet országos közalapunk 
érdekében miadenik egyházközségtől megvárnánk. Nem 
akarják megérteni, hogy ezen adózás elől többó kitérni 
nem lehetséges, mert az szentesített törvényen alapszik; 
de nem is szabad kitérni annak, kinek szegénységgel küzdő 
egyházközségeink sorsa csak legkisebb mértékben is szivén 
fekszik. Azon 1100 forint 20 krbói. mekkora összeget az 
enyedi egyházmegye egyes egyházai, a püspöki vizsgálat 
alatt álló nagyenyedi egyház kivételével, a három éves 
cyklus 2-ik évére beszolgáltatni tartoznak, ez, ideig még 
csak 478 írt 80 kr folyt bo, 621 forint 40 kr még nincs 
beszolgáltatva.

Közgyűlés esperest megbízza, hogy a szükséges lé­
péseket késedelem nélkül tegye meg arra nézve, miszerint 
a még he nem szolgáltatott 621 írt 40 kr közpónztári adó 
minél előbb befolyjon s az adózási év lejárta, azaz juuius 
30. előtt illetékes helyre felküldhető legyen.

Olvastatik az aranyosgyóresi egyház aziránti kévése, 
hogy ,,a krajczáros élőtőke“ czirnén fizetendő évi illeték 
kérdmes egyház részére a műit 1884-ik évre vonatkozó­
lag engedtessék el. A kérelem azzal vau indokolva, hogy 
kérelmező egyház a múlt évben is jeleniékeny összeggel 
fedezett uj építkezést vitt véghez.

Ezen kérvény élénk és hosszas vitát idézett elő. Fel 
lett hozva, hogy kérelmező egyházközség erre vonatkozó 
kötelezettségének nem tesz eleget akkor, ha építkezik, és 
nem tesz eleget akkor, ha nem építkezik. A kérdés szava­
zás által döntetett el, még pedig olyan értelemben, hogy 
közgyűlés kérelmező egyhazat ezen kérelmével elutasította.

Ezután Sándor János egyházmegyei főjegyző olvasta 
fel az egyházmegye múlt évi életét feltüntető évi jelentését- 

Ezen évi jelentések óvek óta az egyházmegyei köz­
gyűlés figyelmét teljesen lekötve szokták tartani. — ügy 
történt ez alkalommal is. Közgyűlés elejétől végig a leg- 
éberebb figyelemmel hallgatta a nagy gonddal összeállí­
tott terjedelmes szép évi jelentést. — Fel vannak ebben 
tüntetw az egyes egyházak éietm izzanatai híven, a leg­
apróbb részletekig. A vizsgálat alkalmával észlelt hiányok 
szeretettel ugyan, de szigorú érzettel soroltatnak elő. — 
Olyan volt ez, miut egy tükör, melyből az egyházmegye 
erkölcsi, tanügyi és anyagi ügyeinek állapota a legtisztább 
világítás mellett felismerhető.

Ezen jelentés szerint az egyházmegye összes lélefe- 
szátna — a püspöki vizsgálat alatt álló enyedi ref. egy­
házközség lólekszámától eltekintve — 20.876. A mull évi 
emelkedés születések és áttérések folytán 485. — A tan­
kötelesek száma 6— )2 éves korig 2798.

(Folyt, kiiv.)

A magyarigeni tagosítás ügyében.
Déván, 1885. május hó 10.

Áz asszonynépi tagosítás mérnökválasztási tárgyalása 
alkalmával ez év április 10-én, melyre magam is pályáz 
tam, de arra elfoglaltságom miatt személyesen nem jelen­
hettem meg, — felhozta valaki ellenem a „Közérdek“ - 
ben a magyarigeni tagosításra vonatkozó egyik 
vádoló közleményt, s miután ez alkalommal jelen nem vol­
tam, nem is védekezhettem s igy a vállalattól elejtettem.

Nem a váilalattóli elejtésem fájdalmában, — hisz' 
higyje el az ottani tisztelt birtokosság, hogy az legkevésbé 
sem alterál, annál is inkább, miután éppen az ottani bir­
tokosság iránti vonzalomból és tekintetekből oly olcsó 
árt szabtam, mely valószínűleg csak anyagi kárommal 
végződött volna, — hanem saját önérzetem és mérnöki 
reputation! tekintetéből a vádat abban hagyni lehetetlen 
lóvén, sikerült a „Közérdekének azon számát, t. i. az ez 
év január hó 25-iki 4. számát megkentem, melyben ja­
nuár 16-ról Magyar-Igenből „Egy kisbirtokos“ aláírással 
a magyarigeni misseriak soroltatnak fel s azok közé első 
sorban a m.-igeui tagosítás vetetik tel s abban egyik tő- 
okozójának Szent Lázár, — megtisztelő elnevezéssel — 
én védőitalom.

Higyje el a tisztelt iámén táló ur, hogy czikkónek 
elolvasása után azon meggyőződést szereztem magamnak, 
miszerint se Krupp, se Armstrog, sőt még Ucháczius-ágyu 
lövegekkel, hanem némi silány — disereditbe jött mitra-
i liens sör ette 1 vau dolgom i Mindazonáltal magam
iránti kötelességemnek és kiválókig a szakemberek 
felvilágosítása tekintetéből kénytelen vagyok a dolgot ri­
deg valóságában előadni.

Ha jól emlékszem 1881. őszén a szó szoros értel­
mében az országúiról el!ugatván, visszavitettem 
M.-igenbe, hogy ottan a valaki által importált Bieseu- 
berger nevű mérnök által elvállalt es — kérem jó! meg­
jegyezni — törvényesen hitelesített felvételi mun­
kaiatok alapján (miután Biesenberger időközben megszö­
kött) a kiosztási munkálatokat elvállaljam.

Miután tehát a felvételi összes munkálatok törvénye­
sen hitelesítve voltak, a becslés, elhelyezkedés jegyző­
könyvileg megállapítva, biztosítva volt, ezek alapján 
azon könnyelműséget csakugyan elkövettem, hogy a ki­
osztási munkálatokat. — melyek rendes körülmények 
között két hónapnál többet igénybe nem vehettek volna — 
40, azaz ird: negyven krajczaron holdanként elvállaltam.

Kötelezettségemnek megfelelendő, azon év telén M.- 
.Igenbe mentem és beszállásolván magam a mérnökséget 
gyakorló fiammal együtt Ferencz József-rend lovagja: mélt. 
Kiss Bálint ur vendégszerető házánál, hozzá kezdettünk 
én, fiain és Kiss Bálint ur ő uiitga —- mint igazán szak­
avatott egyén — az összes felvételi és hitelesített mun­
kálatok revidiálására és megismertetéséhez.

Már az első 5 — 6 napi kínos utáunézés, vizsgálás 
után mind én, mind pedig mólt. házigazdám azon meg­
győződést szereztük magunknak, hogy az egész felvételi, 
hitelesített munkálat oly valami f ó r c z m ű, melynek alap. 
ján tisztességes felosztási munkálatot készíteni teljes kép­
telenség.

Hivatkozom állításom valódiságára az összes ottani 
tisztelt birtokosságra, a kiknek ezt nyíltan megmondottam.

Sok minden tekintetek, melyeket itten ildomosság 
tekintetéből felhozni nem akarok, arra birtak, hogy kísé­
reljem meg a vastag, el nem hallgatható hibákat egy tör­
vényes általános reámbalátio ezimén helyrehozni, minek 
következtében ezen szomorú állapot részletezésével a gyu­
lafehérvári kir. törvényszéknek arról jelentést téve, kértem 
küldené ki az eljáró kir. törvényszéki bírót a helyszínére. 
Jelentésemnek és kérelmemnek a kir. törvényszék eleget 
téve, ki is rendelte a kir. törvényszéki eljáró bíró urat a 
helyszínére, a kinek közreműködésével 14 napon át az 
egész felmért határt páreeiláról-párceüára megjártuk, rearn- 
baláltuk, a legzavarosabb és feltűnőbb hibákat kiigazítot­
tuk, a könyvekbe kék tentával bévezettük, (mert hat a 
hitelesítés alkalmával! vonalok, kiigazítások stb. vörös szín­
nel jelezvók), miáltal a térkép és könyvek csakugyan tä-

tonirozrtt szei'ucsenhez "lettek hasonlóvá! Igen, de a tör­
vényes reámbalátio alkalmával kétséget kizárólag kiderült, 
hogy a nem is szelvényenként, hanem „can amare“ 
darab papíronként eszközölt felmérési munkálatokban 
oly absurd hibák léteznek, melyeket úgy hagyni teljes 
lehetetlenség, és igy az eljáró kir. törvényszéki bíró és 
később a kir. törvényszék végzése alapján odautasittattam, 
hogy az egész aldülöt „Kopács“ neve alatt, újra felmér­
jem és azt a hitelesített munkába beillesszem.

Ezen pótmérést, — mely később hitelesítő mérnök 
Malom Zsigmond ur álta! pótlólag hitelesíttetett is, — 
megtóve, kiderült, hogy még a parcellák fekvése sem ha­
sonlít egymáshoz, továbbá hogy a felvételi munkálatokba 
olyan több részlet lett felvéve, melyek nem is tartoz­
nak Igen, hanem Öze!na határához! — Továbbá 
az úgynevezett 3. és 4 dik felvételi szelvény, vagyis lap, 
összeilltisziesónól mintegy 50 öl széles nyílás van! — 
Később újból jelentést tettem a kir. törvényszéknél, fel­
hozván, hogy már a reámbulationál (eljáró kir. törvény­
széki bíró Gvárdázoni ur is meggyőződést szerezvén ma­
gának arról) kiderült, hogy úgy az összes belsőségek, mint 
szellők felvétele hibás, minek következtében ezen összes, 
mintegy 400 holdat tevő terület újbóli felmérése ren­
deltetett el a kir. törvényszék által.

Csiktapolczai Lázár Farkas.
(Vége köv.)

LEVELEZÉS

Magyar-Igen, 1885. május 11.
Az 1848 —49-lk évi pusztítások a magyarigeni ev. 

reformátusok templomának toronyóráját sem hagyták érin­
tetlen, pedig auuak nemcsak a magyar, hanem a más nem­
zetiségű magyarigeni lakos is hasznát vette.

Azóta a magyarigeni református egyház toronyórája 
nem mutatta az időt s a csöndes éjben az utczán járó 
éjji őr nem hallhatta annak kongását s nem is tájékoz­
hatta magát az idő felől. Úgy a szegény ember is, kinek 
órára nem igen telik, csak a nap után tudta némileg meg­
határozni az időt.

A fennirt bajon segíteni volt ezéija a folyó hó 10-én 
tartott tavaszi mulatságnak, mely fennirt óra javára M.- 
Igtiuben tartatott, rendezve Kiss Elek tanító és Borbás 
Károly postatiszt által.

Kedélyesebb időtöltésben rég nem volt alkalmunk 
lehetni.

A mulatság a legfesztelenebb jó kedvvel tartatott 
meg a r. catholikus tanítók kertjében, honnan is csaknem 
éjfélkor távozott el a mulató közönség. Mind a tánezosok- 
ban, mind a tánezosnőkben hiány nem volt. A négye­
süket körüibelői húsz pár járta.

Szünet alatt megtevőitek az asztalok s vig lakoma 
közben megkezdődtek a pohárköszöntők, melyeknek sorát 
tövis! plébános Csató Ferencz nyitotta meg, éltetve „Hegy­
alja“ lelkes közönségét. Utána Lukátsfy Victor a magyar­
igeni járás orvosa mondott pohárköszöntőt a megjelent ven­
dégekre.

Köszöntöttek még Sántha János magyarigeni plébános, 
Koucz Albert s mások. Fel lettek köszöntve: Csató Fe- 
renez, Lukátsfy Victor, Sántha János, Koucz Albert, Hor­
váth László, a két rendező Kiss Elek és Borbás Károly 
s még többen, különösen a vendegek közül.

Lukátsfy Vidor egy pohárköszöntőben éltetve a ma­
gyar közművelődési egyletet, ennek javára egy nyári mu­
latság megtartását indítványozza. Mi is a legnagyobb lel- 
kesedóssel.elfogadtatván, megtartása ezen mulatságnak pün- 
kösti ünnepek harmadnapjára tűzetett ki.

Ezen kedélyesnek Ígérkező időtöltésre már a szent 
ezél érdekében is bátrak vagyunk felhívni a t. közönség 
figyelmét.

Nem zárhatom bé tudósításomat, hogy Kiss Elek 
tanító és Borbás Károly postatisztnek önzetlen fáradozását 
fel ne említsem, kik igazán mindent elkövettek, hogy a 
mulattatót a hasznossal összekössék, s a közönségnek nem­
csak kedélyes időtöltést szerezzenek, hanem egy jótókouy- 
czélt is előmozdítsanak.

Sok ily derek hazafit óhajtunk!
Egy jelenvolt.

vegyes hírek.
— Az erdélyrészi magyar közművelődési egy­

let lapunk számára a J37. számú gyűjtőivel szíveskedett 
megküldeni. Felhívjuk megyénk lelkes közönségét, höl­
gyeket, férfiakat, gazdagot, szegényt minden különbség 
nélkül: pártolják tehetségükhöz mérten ezen hatásaiban és 
eredményeiben kiszámithatlan fontosságú ügyet. Az alapitó 
tagok 5 év alatt befizetendő 100 irtot, avagy ily értékű 
kötvényt, értékpapírt, a rendes tagok 6 óven át évenként 
2 irtot, avagy egyszerre 10 irtot, pártoló tagok, kik 3 éven 
óven át 1—1 forintot fizetnek. Elfogadunk továbbá bármi 
csekély adományt is, ami a jótékonyczólt előmozdítja. Az 
adakozásokat, aláírásokat lapunk szerkesztőségéhez kérjük 
küldeni. A „Közérdek“ szerkesztősége.



— Az országos kiállítás látogatása mind nagyobb 
mérveket ölt. Nemcsak hazánk lakói, hanem a küllőid is 
teljesebb figyelemben részetiti. Becs főváros tanácsa és 
képviselete, a bécoi „Cuneordia1" irodalmi egylet usstüieii- 
leg jelennek meg. Franeziaország, Anglia hivatalos bizto­
sokat küld tanulmányozásra. Ez alkalommal felhívjuk a 
kiállítást látogatni kívánók figyelmét az éppen most meg­
jelent „Kiállítási k a i a u z“-ra, .mely csinos vászon- 
kötésben, kényelmes zsebkiaoásban, 65 szép seppei dí­
szítve, Balogh Vilmos (megyénk jeles fia) kialliiasi titkár, 
Toldy Ferencz és Gelleri Mór szerkesztésében 50 kr áron 
kapható. Részletes utasítást ad a látogatónak úgy Buda­
pest, mint a kiállítás tanulmányozására, ez utóbbit pontos 
térképpel is könnyebbítve. A hivatalos adatok, melyek alap 
jan össze lett állítva, a gondos figyelem, melvel a Buda­
pesten tájékozatlannak minden szükséges tudnivalót fel­
sorol» a szerkesztők kiváló dicséretére szolgál, figyelmez­
tetjük végül olvasóinkat, hogy a kiállításra menet-térti 
jegyet váltók a gyorsvonattal mehetnek s jöhet­
nek egésszen Budapestig és vissza, természetesen csak a 
11 ik osztályban.

— Dr. Dárdai Sándor orsz. képviselőnk, mint a 
„Vizjogról“ szóló törvény egyik szerzője, a kópviselóház- 
ban, egyszersmind e törvényjavaslat előadója is volt. A 
in _"y napig tartott vitában fáradságos, de kiváló buzga­
lommal öss,,eá!litott müvének iótesiilését biztosította, s ez 
által egy újabb, jól kodifikált törvóuynyel segített az e rész­
ben létez tt hiányt teljesen pótolni.

— A nagyenyedi ref. egyházmegye 100 írt
alapítvánnyal az erdélyrészi magyar közművelődési 
egyesület alapitó tagjai sorába lépett. Az enyedi 
egyházmegyéhez méltó nemes és hazafias eljárás. 
Vajha mindenik hazafias érzelmű és gondolkozása 
erkölcsi testület követné ezt a szép példát. Re­
méljük.

— Az erdélyrészi egyházkerület közgyűlését br. 
Kemény Gábor egyházkerületi főgondnok folyó évi május 
hó 28-ra Kolozsvárra hívta össze. Ezen egyházkerületi köz­
gyűlésnek fontosabb tárgyai a következők lesznek: 1. Bol­
dog emlékű Nagy Péter ev. ref. püspök gyászüunepólye. 
2. Püspökválasztás. 3. Egyházkerületi házipénztárból újab­
ban folyóvá tett 1000 frt segély kiosztása. 4. Választások 
a) országos segélyalap bizottságba egy rendes ós egy pót­
tag, b) br. Baldácsi alapítvány kezelő bizottságába egy ren­
des tag. e)- gondnokok választása.

— Nyilvános számadás. Magyar-Igenben május
10- én az ev. rét. toronyóra kijavíttatás alap javára rende­
zett majális tiszta jövedelme 29 írt 13 kr volt. Ez alka­
lommal felülíizettek: Boros Antal 1 frt 50 kr. Lukátsffy 
Victor 1 írt, Koncz Albeit 1 frt, Váradi Janos 1 forint, 
Tyukodi Lajos 1 frt, Deutsch Mátyás 50 kr. Egy hegy­
aljai porszem 60 kr, Egyedy János 50 kr, Barcs Kristóf 50 
kr, Herczeg Miklós 50, Bürger Mártonaó 1 frt, Johan 
Laurenczi 50 kr. Ugyancsak ez alkalommal tek. Lukátsffy 
Viktor járási orvos ur felhívására az erdélyi kuituregylet 
javára is történt adakozás ós pedig: Csató Ferencz tövisi 
plébános 2 frt, Lukátsffy Vietor 1 frt, Dapsy Frigyes 1 
írt és Pfauser Lajos 1 irtot, és igy összesen 5 frt. Ezen 
öt frt átadatott tiszt. Sántha János róm. kath. plébános 
urnák, mint begyalja vidéki kör ideiglenes pónztárnoká- 
liak. Fogadják a nemes szivü felülfizetők és adakozók a 
rendező bizottság hálás köszönetét. M.-Igen, 1885. május
11- ón, a bizottság nevében Borbás Károly és Kiss Elek.

— A püspöki vizsgálat alatt álló nagyenyedi 
ref. egyházközség képviseletének f. évi május-hó 26-án, 
azaz pünkösd harmadnapján a délelőtti isteni tisztelet vé­
geztével, helyt a templomban közgyűlése leeud. Ezen évi 
rendes képviseleti közgyűlés tárgyai: a) Az egyházközség 
képviselő testületének szabályszerű megújítására vonatko 
zólag a szükséges intézkedések megtétele, b) a kebli egy- 
háztauács egyharmad részének választás utján megujtása, 
c) a képviseleti közgyűlés elibe tartozó rendes folyó ügyek­
ben határozat hozatal. Nagy-Enyed, 1885. május 16-án. 
A n.-enyedi ref. egyházközség elöljárósága.

— Hymen. Wekszler Ferencz, törekedő ifjú keres­
kedőnk f. hó 16-án délután tartá esküvőjét Lőrincz Mari 
kisasszonnyal a polg. leányiskola ideiglenes tanítónőjével 
nagyszámú násznép jelenlétében.

— A nagyenyedi Bethlen főtanoda vonós zene­
kara Vájná Károly és dr. Farnos Dezső urak közreműkö­
désével Zaida János karnagy ur vezetése alatt 1885. jun. 
6-án. szombaton a városház szintemében a „Kápolnán“ 
állitandó emlékoszlop alapja gyarapítására tánczc-zal egybe­
kötött hangversenyt rendez a következő műsorral: 
1. „Le Solitaire“ nyitány, Caraffa M.-től, előadja a zene­
kar. 2. „Magyar Rhapsodia“ Liszt F.-től. Zongorán elő­
adja Vincze Dánielné urhölgy. 3. „Magyar királydal“ Liszt 
F.-től, éneklik: Krizmanits Yilmosné urhölgy, Kis Hona. 
Radó Mariska, Sikorszky Matild, Toezauer Vilma, Gerger 
Ottilia, Kiss Sarolta. Lázár Irén kisasszonyok és Ferencz 
Samu. Pa: kas Sándor, Kovács Antal, Veress Károly, Bartha 
József, Gönczi István, Gönczi Pál, Kovács Albert urak, a 
zenekar kísérete mellett. 4. Tiliukó solo, előadja Nagy 
András II. th. ur, zenével kísérik: Zaida János, Wlassák 
Vilmos Benedek Árpád urak. 5. Szavalat, előadja Krizmanits 
Yilmosné urhölgy. 6. Bandita Bordal. „Ernán!“ dalműből

Wérditől, a zenekar kísérete mellett énekli a nagyenyedi 
dalkör. 7. Nagy Aria „Hunyadi László“ dalműből. Erkel 
F.-től, előadja a zenekar. E jótékonyezélu hangverseny a 
•kilátások szerint fényesen sikerül. A folytonos próbák a 
egoiveztitesebb estélyre jogosítanak.

— A Bethlen főtanoda növendékeinek a pün­
kösdi szünidő május 20 dikan fog megadatni ós tart jú­
nius 1-ig.

— A nagyenyedi ref. egyházközség kebelében 
az ez évben konfirmált ifjak ,'elvételi ünnepélye folyó hó 
14-én ment véghez a templomban, díszes közönség jelen­
létében. A kikérdezés 12-én délutáni 4-től 6 óráig történt 
meg. A felvételi szép ünnepély emelésére közreműködött 
a főtauodai zenekar ós a theologiai dalkar is. Konfirmáló 
lelkész dr. Bartók György. Felvétetett fin 60, leány 22, 
összesen 82 ifjú növendék.

— Elismervény. Alólirott elismerem, hogy t. Bor­
bás Károly és Kiss Elek uraktól, mint egy nyári mulatság 
rendezőitől 29 Irt 13 krt (huszonkilencz forint és tizenhárom 
krajezárt) a magyarigeni ev. ref. egyházközség tornyában 
levő óra kijavítási alaptőkéje javára takarékpénztárba helye­
zés végett kezemhez vettem. Midőn ezt elismerném: fogad­
ják a jótékony ezólórt buzgó rendezők úgy egyházközsé­
gemnek, mint magamnak hálás köszönetét. M.-Igenben, 
1885. május 12-én. Nagy Károly, ref. lelkész.

— Az első nagy zivatar erős záporral f. hó 15 ón 
délután tört ki. A megelőző, napokon többször esett, mi 
feltűnő jótékony hatással volt a hosszas szárazság által le­
perzselt, kiszáradt növényzetre, melynek a fagyos szentek 
nem ártottak. Gyümölcs és szőlő szép terméssel biztatnak, 
széna kevés, gabonatermés valószínűleg csekély lesz. A 
kukoricza szépen kikelt s nagyon sok helyt kapálni lehet 
a jó időjárás folytán.

— Yonatkisiklás. Az első nagyobbmórvü szeren­
csétlenség f. hó 14-én a Brassó felől délután jövő omnibus 
vonattal történt meg városunk területén, és pedig éppen 
a pályaudvarban. A mozdony, a szerkocsi s meg pár teher­
kocsi rendes menetben haladtak elő, de egy romániai 
kukoriczával telt kocsi a váltónál a másik pár sínre ment 
— s maga után vonta a személykocsikat is, — az előtte 
levő, de rendes sínpáron haladó üres kocsit pedig lerán­
totta, teljesen felforditotta s az igy támadt összeütközés 
folytán két terhelt kocsi lezuhant s részben összetört, a 
sinek, talpfák összezuzódtak, az utasoknak azonban szeren­
csére nem történt baja. Á mozdony hátrakerüit, az épen 
maradott kocsikat elővonta s azokkal azután tovább hala­
dott. A pályatest helyreállítása azonnal munkába vétetett. 
A kár nem nagy, de ha nyilt pályán történik a baj, nem 
kis szerencsétlenség történhetett volna.

— (Tüntetési kísérlet.) Vau szerencsém Balázs- 
falván a folyó hó 14-én este, (a románoknak a füüizetleu- 
sóg kimondására vonatkozó emléknapján) felmerült cse­
kélyebb mérvű tüntetést tudomására juttatni. Ugyanis: f. 
hó 14-én este 8 óra után több városi román polgár Balázs- 
falva alsó utczáján saját (nemzeti) zenekarával s a e/.igány- 
zeuekarral nemzeti indulók zenéje mellett az úgynevezett 
„eampu libertati“ (szabadság mezeje) térségre vonulván ki, 
az általuk nem tudhatni még, hogy mily mérvben s minő 
alakban tervezett tüntető ünnepélyt azzal kezdették meg, 
hogy egy röppentyűt bocsátottak fel s eközben román nem­
zeti dalt zenóltettek. Az eiienőrködésre kivonult helyi csen­
dőr őrs azonban nyomban a helyszínén termett s a tün­
tetőket a törvény névében felszólította az eloszlásra; ez 
meg is lörtéut minden elleutállás, vagy ennek csak meg­
kísérlése nélkül is. Csupán egy irischer Albert uevii ereilen 
fiatal iparos intézte társaihoz, az eloszlás után, azon meg­
gondolatlan felszólítást, hogy hozzanak botokat a csendőrök 
üldözésére. Ez azonban meghallgatást nem nyert, mert 
mindenki hazatért s a csend többé zavarva nem lett. Ezen 
csekélyebb mérvű tüntetésen a tanuló ifjúság részt nem 
vett. Balé z s f a 1 v i.

FELELŐS SZERKESZTŐSED;
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN
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21. szám

Sz. 7453—1884. 
ikvi

Árverési hirdetmény.
A nagvenyedi kit. járásbíróság, mint tor 

szérűi közzé tétetik, hogy a kir kincstár végreba 
tőke, ennek ISSl évi hot. hó 1 -tői járó 6% -
eddigi kiiltság követelésének tie

iönyw hat. sag ré-
tó 107 fri IS kr

kamatai 26 frt ló kr 
végrefisj Sást szén védő

krakkói Krisán Juoii ellen, ennek a krakkói 163 számú tje* non A - 
1-3 és 5—7 rsz, alant foglalt fekvőkre késedelmes vásárló Axente 
Severn ellon veszélyére és költségére Ss-ö forint luegallapilotf kitiái- 
tási árban Krakkó "község elöljáróság! helyiségében 1885. éti május 
luk lS-áu délelőtt 10 órako tartandó nyilvános árverésin kikiáltási 
áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t. ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételért pedig vásárió az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. aló-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáró­
ságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság', mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. febr. 13-án.

83 — 84 szám.
1885.

Felhívás
a tulajdoni igények érvényesítése iránt
Alólirt bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi: hogy 

a m.-újvári kir. járásbÍróságnak 1885 évi 18 és 100 számit 
végzése folytán végrehajtató Sebesy Zsigmond felperes 
foglaltató és Szabó József felülfoglaltató javára végrehajtást 
szenvedett Sóder Rezső és neje Püspöki Eszter ellen M.- 
Sz.-Benedeken 154 frt 64 és 56 frt 60 kr. töke követe­
lés és járulékai kielégítésére a végrehajtás helyéül szolgált 
ingóságok az általánosságban következőleg megjelölt ingó­
ságok, u. m: 2 tulok, 16 malac/., 1 kocza, 1 lószekér és 
házi botoruk foglaltattak le.

Ezen ingóságok összesen 643 írtra becsültettek.
Az 1881. évi LX. t. ez. 89. §-áuak rendelkezésé­

hez képest felhivatnak mindazok, akik a fentiek szerint le­
foglalt ingóságokhoz tulajdoni igényt támaszthatni vélnek, 
miszerint tulajdoni igónykeresetükef az ezen hirdetmény 
keltétől számított 15 nap alatt a in.-újvári kir. járásbíró­
sághoz a különbeni törvényes következmények terhe alatt 
benyújtani el ne mulaszszák.

Kelt M.-Újvárit, 1885. évi május hó 10-ik napján.
Papp,

kiküldött bírósági végrehajtó.

Sz. 83-84-85
végreh.

Árverési hirdetmény,
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi: miszerint a 

marosujvári kir. járásbíróságnak 1885. évi. 18. számit végrehajtást el­
rendelő és a marosujvári kir. járásbíróságnak 1885. évi 18. számú ki­
küldő végzése folytán Sebesy Zsigmond és Szabó .József végrehajtató 
részére Sédet Rezső és neje végrehajtást szenvedők ellen 154 frt 64 
és 56 frt 60 kr o. é. tőke s járulékai iránt kielégitésképen biróilag

... m „„-in. u-;« Kamatai s
eddig összesen 71 frt 49 krban megállapított költségek iránt a további 
kielégítési végrehajtás elrendeltetvén. Ennek folytán az 1881. évi LX.

---------- --0-.......................... « L.-u-.u. jiimuui tic, uiviiii) ruca «i I -

verésig jogot nyertek volna, tekintettel az idézett t.-ez. 103 §-ára, az 
árverésnek Szent-Benedeken végrehajtást szenvedő lakásán leendő meg­
tartására határnapul 1885. évi május hó 30-ik napjának délelőtti 
10 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 2 tulok, 16 malaez, 
1 kocza, 1 lószekér és házi bútorokból álló ingóságok a legtöbbet Ígé­
rőnek, az idézett t.-ez. 108. §-ában megállított feltételek mellett kész­
pénzért, szükség esetén a becsáron alól is el fognak adatni. Egysz r- 
suiind felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok 
vételárában a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak 
jogot, hogy elsőbbségi igény bejelentései két a felhozott t. ez 111. és 112. 
§§-ai értelmében az árverés kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál 
vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak, külön­
ben a későbben beadott igén vek a törvényes eljárást akadályozni nem 
fogják.

Kelt 31.-Újvárit, 1885. évi május hó 11-ik napján.
F*aPPj kir. bir. végrehajtó.

Yan szerencsénk a nagyérdemű városi és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy

IV esetleges halálesete k alkalmára ‘“fgigi 
GYULA-FEHÉRVÁRT, A PIACZ-SÖRON

; - ■ ,'dlUs:y-. -va

egészen

ÚJONNAN
és

FÉNYESENM
ill

berendezett «

TEMETKEZÉSI INTÉZETET
nyitó ttunk.

■^törekvésünk odaJ‘áruland, hogy a lehető legjutányosabb ár, pontos és gyors 
szolgalat által a nagyérdemű közönség teljes megelégedését kiérdemeljük.

Gyula-Fehérvárit, 1885. május hóban. Tisztelettel

DUDUCZ PÉTER és TÁRSA,
temetkezési intézet tulajdonosok.
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Köziratok nem ad

Mikor kisdj 
a keresztyén v| 
örömüunepet: a 
az erő és szereli 
lett kitöltetése

Össze vakul 
tanítványok ott 
városában, Jerul 
első husvétou, ü| 
ekkor is össze 
jainak és kicsiij 
nyeinek tízezer« 
ünnepélyesen bd

Az ünnepig 
csak 12 férfiú 
zaját s egy eg\| 
gukat, várjál 
„öltöztetíessenelj 
segedelmével a 
gának megépítő]

A várva-vl 
töltetett reájuk 
és szeretetnek l| 
kához is láttak] 
vetett mustáil 
s lassankint kill 
Megalapult az I] 
lészen."

Az a lélek] 
első pünkÖsdöM 
tóttá, megnemti 
Innen van, ho< 
ségével a nem 
állapota még cl 
A keresztyén ül 
az igazság, a l] 
kás és irányadd 
tette meg a g<| 
és hozza napoq 
intézményeket, 
előrehaladásáról

Ennek a 
jére mindnyájul 
van. — Mikor

Ny. VV okúi Janus gyorssaj tóján Nagy-Enyeden.

A hét
— Angoi|

Hamlet jele 
log van az ég ég 
cselkedésünkkel 
közé számítható 
eme csodája, titk 
a Kanari szigetet 
„boldog“ szigetelj 
— amint tudós 
sok, mint, tövedé] 
a melyek, mikéi 
és nyeleitek el. 
tudni fogja, hoc 
sziklás partjai és 
néha-néha kiláts] 
hagyják a hazai] 
felkeressék ama 
hegycsúcsokat 1] 
előtt nem marad| 
lábaiknál a sötét 
is Áprositusnak; 
zését általában 
láttad csalódás, 
jak közé számitj 
ismeretes, mint

De ne hai

)


